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KOMPENDIUM WIEDZY 

W niedzielę (16 listopada) rozpoczną wybory do Rady Miasta Krakowa 

oraz do Rad Dzielnic. Głosowanie rozpocznie się o godz. 7:00,  

a zakończy o 21:00. 

Kompendium wiedzy o wyborach do rad dzielnic pod adresem: 

https://www.bip.krakow.pl/?bip_id=1&mmi=12788, a do Rady Miasta Krakowa 

pod adresem: https://www.bip.krakow.pl/?bip_id=1&mmi=12837. 

SUKCESY I WYZWANIA 

- Największy sukces mijającej kadencji w kontekście spraw 

finansowych to porozumienie polityczne, które spowodowało, że udało 

się Krakowowi wybrnąć z trudnej sytuacji finansowej – podsumowuje 

finansową stronę mijającej kadencji Bogusław Kośmider, 

Przewodniczący Rady Miasta Krakowa.  

Największe wyzwanie na przyszłą kadencję to zdaniem Przewodniczącego 

walka ze smogiem, odkorkowywanie miasta oraz partycypacja obywateli w 

tym, co się w mieście dzieje.  

- Ważne jest jak się zarządza informacją w mieście. Nowobudowany system 

musi być scentralizowany i mocno osadzony w urzędzie. Tak, by jeśli 

mieszkaniec przyjdzie zmienić dane w jednym z urzędów, aktualizowały się one 

automatycznie w pozostałych – tłumaczy Paweł Węgrzyn, przewodniczący 

Komisji Rozwoju i Innowacji. 

 AKTUALNOŚCI: 

 

 

 

 

https://www.bip.krakow.pl/?bip_id=1&mmi=12788
https://www.bip.krakow.pl/?bip_id=1&mmi=12837
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UWAGA! Jeśli ktoś z Państwa życzy sobie, aby przesłać mu prezentacją 

związaną z finansami oraz funkcjonowaniem urzędu – prosimy o kontakt, 

prześlemy ją Państwu na adres mailowy. 

WAŻNY GŁOS MIESZKAŃCÓW 

O tym, że najważniejszą rolę w samorządzie odgrywają mieszkańcy, 

przekonaliśmy się, podsumowując działania VI kadencji Rady Miasta 

Krakowa. Krakowianie pokazali rządzącym, że zamiast zimowych 

igrzysk olimpijskich w 2022 r. chcą bezpiecznego, rozwiniętego 

gospodarczo miasta z nowoczesną infrastrukturą. Lata 2010–2014 

pokazały, że Kraków obywatelami stoi. 

W głos mieszkańców wsłuchiwali się radni. Wyniki referendum lokalnego były 

pierwszą wskazówką, jaką dali im krakowianie. Ich jasny i jednomyślny głos,  

że zamiast hucznej i drogiej imprezy sportowej chcą udogodnień 

transportowych oraz ekologicznego i bezpiecznego miejsca do życia, pobudził 

wiele nowych inicjatyw wspierających obywatelskość w mieście. Radni mocno 

zaangażowali się więc w propagowanie budżetu obywatelskiego. W tym roku na 

ten cel przeznaczone było 4,5 mln zł. – Docelowo chcemy, aby budżet 

obywatelski wynosił 1 proc. budżetu  Krakowa – powiedziała radna Małgorzata 

Jantos. Wyniki głosowania nad zaproponowanymi projektami  pokazały, że 

mieszkańcom zależy na sprawnie działającym nowoczesnym mieście. Wygrana 

projektu darmowej sieci wi-fi czy sekundników na najruchliwszych 

skrzyżowaniach to kolejny dowód na to, że mieszkańcy decydują mądrze i że 

należy wsłuchać się w ich głos. Stąd pomysł przewodniczących RMK Małgorzaty 

Jantos i Bogusława Kośmidera, aby dać krakowianom możliwość wzięcia 

większej liczby spraw miasta w swoje ręce. Tak powstał pomysł inicjatywy 

lokalnej. Zakłada on, iż mieszkańcy będą mogli zgłaszać różnorakie projekty 

inwestycji. Może to być budowa lub remont, działalność charytatywna, 

działania edukacyjne, sportowe czy ekologiczne. Nowością jest deklaracja 

współudziału mieszkańców w proponowanej inwestycji. – To jest kolejny krok 

ku temu, żeby zachęcić ludzi do decydowania o lokalnej społeczności. 

Mieszkańcy mają jakieś potrzeby, o których my nie wiemy. Mogą więc złożyć 
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projekt inicjatywy lokalnej, muszą jednak dać coś z siebie, czyli stworzyć 

społeczny wkład własny np. w postaci projektu architektonicznego – mówi 

Małgorzata Jantos. Prawdopodobnym terminem realizacji tego pomysłu jest rok 

2015. Jeśli wszystko się uda, będzie to kolejny dobry krok  ku miastu w pełni 

obywatelskiemu. Kolejną kwestią, która budziła wiele emocji w mijającej 

kadencji, była ekologia. Radni walczyli ze smogiem. Dzięki interwencji 

mieszkańców i inicjatywie „Krakowskiego Alarmu Smogowego” zainteresowano 

się tym tematem. Powstała uchwała Sejmiku Województwa Małopolskiego, 

mająca na celu ochronę powietrza.  Radni Miasta Krakowa i Prezydent 

przeznaczyli na ten cel dużą część miejskiego budżetu. Dzięki temu w 2014 r. 

wymieniono kilkaset pieców opalanych węglem. Dodatkowo radni z klubu 

Platformy Obywatelskiej wystosowali rezolucję do władz centralnych i 

okolicznych gmin, aby wspólnie zniwelować problem niskiej emisji. Choć walka 

ze smogiem to problem długofalowy i na jego rezultaty przyjdzie nam 

poczekać, to jednak udało się zrobić ten ważny pierwszy krok. A skoro o 

ekologii mowa, warto podkreślić także rolę terenów zielonych w mieście, o 

które zabiegali mieszkańcy. Nie zapomnieli o nich także radni. Klub radnych 

Prawa i Sprawiedliwości przedstawił projekt uchwały w sprawie ustanowienia 

zespołu przyrodniczo-krajobrazowego „Zakrzówek" na terenie, który zdobył 

tytuł jednego z siedmiu cudów Polski w plebiscycie organizowanym przez 

miesięcznik „National Geographic Traveler”. – Powstałaby tam infrastruktura 

rekreacyjna i ścieżki edukacyjne – mówi Włodzimierz Pietrus, radny PiS. Co 

dalej stanie się z projektem, pokaże przyszła kadencja Rady Miasta. Na pewno 

o „Zakrzówku” nie zapomną mieszkańcy, gdyż ochrona terenów zielonych w 

Krakowie to bardzo ważna kwestia. Pierwsza połowa kadencji była czasem 

naprawy. Poprawiono ciężką sytuację finansową. Pomogła stworzona w tym 

celu Nadzwyczajna Komisja ds. Reformy Finansów Miasta, która znalazła 

przyczyny kryzysu i stworzyła plan działań zmierzających do poprawy sytuacji. 

Przyczyniło się do tego powodzenie akcji „Kraków – tu płacę podatki”, dzięki 

której do kasy miasta wpłynęło kilkadziesiąt milionów złotych. Komisja ds. 

Ustroju Samorządowego, Współpracy i Dialogu Społecznego przyłożyła się do 

zmian w statucie miasta, przez co poszczególne podmioty administracji 
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funkcjonują sprawniej i bardziej autonomicznie. Wszelkie zmiany były 

konsultowane z mieszkańcami, co również wzmocniło rolę społeczeństwa w 

decydowaniu o najważniejszych sprawach miasta. Dyskutowano także o 

edukacji. Przy Okrągłym Stole Edukacyjnym spotkały się wszystkie grupy 

zainteresowane tym tematem. Ustalono wiele ciekawych rozwiązań, które mają 

dziś realny wpływ na kształcenie pokoleń, które będą decydować o przyszłości 

Krakowa.  

Podsumowanie kadencji w liczbach:  

Pod obrady Rady Miasta Krakowa wpłynęło 2205 projektów uchwał, w tym: 

• 1666 przygotowanych przez prezydenta 

• 281 przygotowanych przez grupy radnych  

• 48 przygotowanych przez przewodniczącego RMK 

• 181 według projektów przygotowanych przez komisje RMK 

• 28 przygotowanych przez kluby radnych 

• 1 uchwała przygotowana przez grupę mieszkańców  

Radni podjęli 1981 uchwał oraz 87 rezolucji. Odbyło się 122 sesji RMK, w tym 

94 zwyczajne, 22 uroczyste oraz 6 nadzwyczajnych. Odbyło się łącznie 1213 

posiedzeń komisji, podczas których radni: 

• podjęli 247 wniosków 

• wydali 3211 opinii 

• wnieśli 181 projektów uchwał  

Radni odbyli łącznie prawie 2900 dyżurów, złożyli 2840 interpelacji. Z 

mieszkańcami spotykali się również Przewodniczący Rady Miasta Krakowa oraz 

wiceprzewodniczący, ich dyżury odbywały się w każdy poniedziałek. W ciągu 4 

lat przyjęto 501 osób, po spotkaniach z mieszkańcami zgłoszono 269 

interwencji.  
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UWAGA! Jeśli ktoś z Państwa życzy sobie, aby przesłać mu prezentacją 

podsumowującą VI kadencję Rady Miasta Krakowa – prosimy o kontakt, 

prześlemy ją Państwu na adres mailowy.  

SFINANSOWAĆ KOSZTY LOKALI 

Przewodniczący Rady Miasta Krakowa, Bogusław Kośmider zwrócił do 

Prezydenta Miasta Krakowa w sprawie rozważenia możliwości 

wprowadzenia grantów celowych na sfinansowanie kosztów 

utrzymania lokali dla krakowskich lokali kombatanckich. 

Możliwość stosowania takiego rozwiązania stworzyła niedawno podjęta uchwała 

przyjmująca „Program współpracy z organizacjami pozarządowymi w 

Krakowie”. 

Sprawa dotyczy 3 lokalizacji: ul. Basztowej 15, Rynku Kleparskiego 4 oraz 

Rzeźniczej 2a, w których funkcjonują zasłużone dla Polski i Krakowa 

organizacje: Niezależny Światowy Związek Żołnierzy AK, Fundusz Pomocy 

Żołnierzom AK im. płk. W. Żakowskiego, Zrzeszenie Wolność i Niezawisłość 

Stowarzyszenie Społeczno-Kombatanckie, Związek Kombatantów 

Rzeczypospolitej Polskiej i Byłych Więźniów Politycznych, Związek Więźniów 

Politycznych Okresu Stalinowskiego, Okręg Małopolska Światowego Związku 

Żołnierzy Armii Krajowej oraz Stowarzyszenie Rodzin Ofiar Katynia Polski 

Południowej. 

- Koszty utrzymania pomieszczeń wynajmowanych przez te organizacje 

wynoszą rocznie ok. 20 tys. zł. Opłaty ten ponoszone są na rzecz osób trzecich, 

stąd konieczność wprowadzania grantów celowych. Wskazane organizacje 

kombatanckie zrzeszają weteranów walki o Polskę, osoby wiekowe, nie 

posiadające dochodów pozwalających na regularne finansowanie tych kosztów 

– pisze przewodniczący w piśmie do prezydenta. (MB) 

 

MAŁGORZATA JANTOS WICEPRZEWODNICZĄCA RADY MIASTA 

D    KALENDARIUM RADY MIASTA KRAKOWA: 15 listopada, sobota 
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KRAKOWA  

godz. 17:00 - XXIII Aukcja na rzecz dzieci specjalnej troski, Muzeum Sztuki i 

Techniki Japońskiej Manghha (zaproszenie: Stowarzyszenie Wielkie Serce) 

UMÓW SIĘ Z RADNYM 

Spotkania z mieszkańcami – oprócz podanych terminów - odbywają się 

również po wcześniejszym, telefonicznym lub mailowym ustaleniu 

terminu i miejsca. Poniżej numery telefonów i adresy mailowe 

radnych: 

Magdalena Bassara – tel. 608-680-345 

Jerzy Fedorowicz – tel. 604-199-430, miejsce spotkania: Urząd Miasta 

Krakowa, Plac Wszystkich Świętych 3-4, klatka F, III p. pok. 305 

Bartłomiej Garda – tel. 12 648-96-18 

Mirosław Gilarski – tel. 502-174-104 

Andrzej Hawranek – tel. 507-315-066 

Marek Hohenauer – tel. 12 648-96-18 

Dominik Jaśkowiec – tel. 606-883-497, e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl 

Rafał Komarewicz – e-mail: rafal.komarewicz@rmk.krakow.pl, tel. 519-537-

120, miejsce spotkania: Urząd Miasta Krakowa, Plac Wszystkich Świętych 3-4, 

klatka F, III p. pok. 340 

Józef Pilch – tel. 601-573-155 

Edward Porębski – tel. 12 644-78-40 

Bogdan Smok – tel. 604-228-830, e-mail: biuro@bogdansmok.pl 

Jerzy Woźniakiewicz – tel. 12-647-15-66 
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   Pozdrawiam, 

Magdalena Bartlewicz 

Referat Informacji i Współpracy Zagranicznej 

Kancelaria Rady Miasta i Dzielnic Krakowa 


